Ejercicios de Estadística
1. La siguiente distribución de frecuencias representa los gastos diarios  de un hotel, en MP . Se cuenta con la información de 25 días 
	Clase
	Xi
	ni
	fi
	Ni
	Fi

	
	
	
	
	
	

	20 – 22
	21
	2
	0,08
	2
	

	22 – 24
	23
	5
	0,20
	7
	0,28

	24 – 26
	25
	
	
	14
	

	26 – 28
	
	6
	
	20
	0,80

	28 – 30
	29
	4
	
	
	0,96

	30 – 32
	31
	1
	
	25
	1

	
	
	
	
	
	

	
	
	n = 25
	
	
	


Complete la distribución de frecuencias e interprete n1, f2, N3 y F4.

Calcule el gasto promedio diario. 

Qué por ciento de los días los gastos fueron  superior al de la  clase mediana.

¿Qué cantidad de  días el gasto fue  como máximo  30 MP?

Si se conoce que la varianza es de 6,9, calcule e interprete el coeficiente de variación.

2. En una empresa se está haciendo un estudio sobre el consumo de materia prima 

Se conoce que el consumo de materia prima  está distribuido normalmente con desviación típica de 2,1 MP

Para realizar el análisis se tomó una m.a.s de tamaño 4 y se obtuvo:

	6,2
	5,1
	5,8
	6.9


(en MP).

Determine una estimación puntual del consumo de materia prima  promedio en la empresa.

 Si sabe que el  error máximo permisible que se puede cometer en la estimación puntual del consumo de materia prima promedio es de 1,5 . Determine la probabilidad de que el error en la estimación sea menor al permisible

Halle un intervalo de 90% de confianza para el consumo de materia prima promedio  de la empresa.

3La siguiente distribución de frecuencias univariadas ampliada representa las producciones anuales (en millones de pesos) de algunas empresas escogidas aleatoriamente en un cierto sector de la economía.
	Clase
	Xi
	ni
	fi
	Ni
	Fi
	Xini
	X2ini

	
	
	
	
	
	
	
	

	20 – 22
	21
	2
	0,08
	2
	0,08
	42
	882

	22 – 24
	23
	5
	0,20
	7
	0,28
	115
	2 645

	24 – 26
	25
	
	
	14
	
	175
	4 375

	26 – 28
	
	6
	0,24
	20
	0,80
	162
	4 374

	28 – 30
	29
	4
	0,16
	
	0,96
	
	

	30 – 32
	31
	1
	
	25
	1
	31
	961

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	n = 25
	
	
	
	641
	16 601


Complete la distribución de frecuencias e interprete n1, f2, N3 y F4.

¿Qué por ciento de las empresas produjeron al menos 28 millones de pesos?

Calcule la producción promedio anual, la varianza y la desviación típica de la producción.

4En una empresa pecuaria se está haciendo un estudio sobre el peso de una raza de patos, pues se considera que el cambio en su alimentación ha alterado el peso promedio de los mismos.

Se conoce que el peso de los patos está distribuido normalmente con desviación típica de 1,5 Kg.

Para realizar el análisis se tomó una m.a.s de tamaño 16 y se obtuvo:

5; 4;  5; 6; 5; 7; 6; 5; 4; 7; 5; 4; 5; 4; 5; 6 (en Kg).

Determine una estimación puntual del peso promedio de la raza de patos.

Determine el error máximo permisible que se puede cometer en la estimación puntual del peso promedio de la raza de patos con n = 16  y un coeficiente de confianza de 0,98.

Halle un intervalo de 95 % de confianza para el peso promedio de la raza de patos.

5. La varianza del consumo diario de agua en el Combinado Textil de Mayabeque ha sido históricamente de 25 hL2 (hectolitros al cuadrado). Tras la adquisición de una nueva tecnología, se supone que la varianza del consumo de agua sea menor. Se conoce que el consumo de agua se distribuye normalmente para cualquier tecnología.

Pruebe estadísticamente, si con la nueva tecnología la varianza del consumo de agua es menor que la histórica, conociendo que a partir de una muestra aleatoria de 20 días, la varianza del consumo de agua fue de 16 hL2.

Diga qué tipo de error pudo haberse cometido al tomar la decisión.

6-En  una granja porcina se realiza una investigación sobre un tratamiento a base de pienso con el propósito de aumentar el peso del ganado. Después de aplicado el tratamiento se seleccionó una muestra aleatoria de 25 ejemplares, obteniéndose la siguiente información al pesar los animales de la muestra:
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 Donde la variable x1 representa el peso y se sabe que la misma sigue una distribución            Normal, pruebe con un nivel de significación  del 5% si dicho tratamiento da resultados favorables conociendo que históricamente el peso promedio de este ganado es de 100 kg y diga qué error pudo haberse cometido a la hora de tomar una decisión.

7 .En la empresa encargada de la transportación de pasajeros, se observó durante 45 meses, la cantidad de galones de combustible gastados (cientos de galones), y al procesar la información se obtuvo la siguiente distribución empírica de frecuencias:

	Intervalos
	ni
	fi
	Ni
	Fi
	Xi
	Xi* ni

	4; 6
	5
	0.111
	5
	0.111
	5
	25

	6; 8
	3
	0.067
	
	0.178
	7
	21

	8;10
	
	0.222
	18
	
	9
	90

	10;12
	12
	0.267
	30
	0.667
	11
	132

	12;14
	15
	
	45
	1
	13
	

	
	45
	
	
	
	
	


   Complete la tabla e interprete los valores calculados por usted.

Obtenga la cantidad promedio de galones de combustible gastados en transportación.

En cuantos meses hubo un gasto de combustible por encima de los 1000 galones.

8. El tiempo que demoran en dar respuesta a ciertos usuarios que realizan reclamaciones en cierta empresa, se considera una variable aleatoria con distribución normal. Para realizar el estudio del tiempo que demoran en dar respuesta se escoge de los registros de la empresa la siguiente muestra aleatoria del tiempo de demora de algunas reclamaciones: 40, 50, 60, 50, 55, 45, 50, 60, 55, 45. (días).                
[image: image3.wmf]å

=

10

1

i

Xi

 = 510                                         
[image: image4.wmf]å

=

-

-

10

1

2

)

(

i

X

Xi

 = 430

Realice una estimación del tiempo promedio de demora de las reclamaciones. Interprételo.

¿Cuantas reclamaciones sería necesario analizar para garantizar una probabilidad de un 95 %, si el error máximo permisible es de 2 dias?

Determine un intervalo del 90 % de confianza para el tiempo promedio de demora de las reclamaciones. Interprételo.

9.En un departamento donde se realizan análisis químicos se requiere de una temperatura ambiental máxima de 25 oC, para que esta sea la idónea, ya que de lo contrario los equipos sufrirán averías. Se conoce que la temperatura ambiental sigue una distribución normal con varianza de 1 oC 2.

Para realizar la investigación se tomaron aleatoriamente 36 mediciones de temperatura y un nivel de confianza del 95 %

Plantee la variable, hipótesis, y región crítica del procedimiento.

Si para la muestra tomada se ha obtenido una temperatura promedio de  25,22 oC, verifique qué está ocurriendo respecto a la temperatura del departamento.

Diga qué error pudo cometerse el tomar la decisión. Argumente.

10. En una fábrica productora de detergentes se afirma por el Director que la proporción de sobres de detergente con el peso establecido es al menos de un 85%.

 Con un nivel de significación del 1%, verifique si efectivamente lo afirmado por el Director es cierto partiendo de que en una muestra aleatoria de 160 sobres se  obtuvo que 130 de los sobres cumplían lo establecido. Diga qué tipo de error puede cometerse al tomar la decisión anterior.

11. El jefe de producción en cierta fábrica plantea que el tiempo de vida promedio de los artículos es a lo sumo de 1500 horas, por lo que con el objetivo de conocer la vida promedio de los artículos producidos, se toma del flujo de producción 46 ejemplares, obteniéndose un promedio de duración de 1530 horas, con una desviación típica de 40 horas. Se conoce que el tiempo de vida de estos artículos se distribuye normalmente.

Plantee las hipótesis, estadígrafo y región crítica necesarios para esta situación.

¿Aceptaría usted el planteamiento hecho por el jefe de producción, con un nivel de     significación de un 5%?

Diga el tipo de error que pudo cometer al tomar su decisión. Argumente.

12. En la fábrica de fundición de acero se desea estimar la dureza media de un nuevo tipo de acero que se está obteniendo. Para ello toma mediante un MAS, una muestra compuesta de 20 pruebas, donde cálculos preliminares arrojaron:

         ∑ Xi = 480                          
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La dureza fue medida en Kg/cm2  y se conoce que la misma sigue una distribución normal. 

Realice una estimación puntual de la resistencia promedio del acero.

Determine el error máximo que se espera cometer con una probabilidad de un 98 %.

Realice una estimación por intervalos para el promedio de la resistencia del acero con una probabilidad de un 95 %.

13. En una fábrica se desea verificar si un cambio en la materia prima reduce la proporción de piezas defectuosas, la que históricamente era de un 20 %. 

Luego del cambio de la materia prima, de un total de 378 piezas, 80 fueron defectuosas.

Con un 95 % de confianza, diga qué ha ocurrido con la proporción de piezas defectuosas, y diga qué error pudo cometer en su decisión.

14. En  el SPA del Hotel Paradisus Río de Oro los turistas solicitan el servicio de masaje por el tiempo que consideren necesario. Este tiempo, por registros que existen en el hotel, ha sido como promedio de 35 minutos. Se decide  realizar un estudio sobre el tiempo del servicio de masaje ya que se plantea por parte de los masajistas que este ha aumentado en la última etapa y se toma  una muestra de 26 turistas obteniéndose de ella la siguiente información:
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    Donde se sabe que la la variable sigue una distribución Normal.

Plantee las hipótesis, estadígrafo y región crítica del procedimiento

Pruebe con un nivel de significación  del 1% si el planteamiento de los masajistas es cierto.

Diga qué error pudo haberse cometido a la hora de tomar una decisión. Argumente.

15 El tiempo que demoran en dar respuesta a ciertos usuarios que realizan reclamaciones se considera una variable aleatoria con distribución normal y desviación típica de 15 días.

Para realizar el estudio del tiempo que demoran en dar respuesta se escoge de los registros la siguiente muestra aleatoria: 40, 50, 60, 50. (medida en días)

realice una estimación del tiempo promedio de demora de las reclamaciones.

Determine la probabilidad de que el error en la estimación del tiempo promedio sea inferior a los 10 días.

Cuantas reclamaciones sería necesario analizar para garantizar una probabilidad de un 99%, manteniendo el mismo error.

Determine un intervalo del 90 % de confianza para el tiempo promedio de demora de las reclamaciones e interprételo.
16. La desviación típica del consumo de agua diario de agua en el municipio Holguín ha sido históricamente de 10 mil m3 de agua. Tras las nuevas inversiones se supone que esta variabilidad ha disminuido.

a. Suponiendo normalidad en la variable, pruebe empleando un nivel de significación del 5 %, si la suposición se pudiera considerar cierta, si en 24 dias de observaciones, se obtuvo una desviación típica del consumo de agua de 11,5 miles de m3 
17. El tiempo promedio dedicado al estudio individual por los estudiantes de 3er Año de Contabilidad en los  cursos anteriores fue no mayor de 18,75 horas semanales. Una muestra aleatoria simple de 16 estudiantes del curso actual arrojó que dedicaban al estudio individual un promedio de 19,23 horas semanales con una varianza de 0,25.

¿podemos afirmar con un nivel de significación de 0,01 que los estudiantes de este curso estudian más?

¿Qué tipo de error pudo haberse cometido en la decisión anterior?

18 En un Centro de Trabajo se afirma por la Administración que las ausencias de los trabajadores al trabajo en los últimos 2 meses se ha venido comportando del modo siguiente:

- Con una hora de ausencia:   50%

- Entre 2 y 3 horas de ausencia: 40%

- Con más de 3 ausencias: 10%

            Si actualmente en una muestra aleatoria de tamaño 100 se obtuvieron   los    siguientes resultados:

60 personas con 1 ausencia

30 personas entre 2 y 3 ausencias

10 personas con más de 3 ausencias

Construya la tabla de valores observados y esperados oi  y ei 
Plantee las hipótesis a contrastar

Pruebe con un nivel de significación del 5% si el comportamiento de las ausencias se mantiene o difiere, sabiendo que el estadígrafo de prueba es     χ2 = 12,3

19. En el control interno que se efectúa todos los años por Auditores y Economistas del país se plantea, según la información recibida, que más del 90 % de las empresas de una provincia que tienen implantado el Perfeccionamiento Empresarial aumentan los ingresos de las mismas. Por determinados problemas organizativos ocurridos en los últimos meses se supone que este porcentaje ha cambiado; para verificarlo se tomó una muestra aleatoria de 150 empresas, resultando que 75 de las empresas con Perfeccionamiento Empresarial habían aumentado los ingresos; haga la prueba correspondiente con  α = 0,05. Escriba el significado de las hipótesis y diga qué tipo de error pudo haberse cometido al tomar la decisión.

20 Los siguientes datos maestrales referidos a las cantidades de equipos que llegan en un día a ser reparados a un taller de mantenimiento proceden de una variable que se distribuye según una ley de Poisson. 

Datos maestrales: 2  0  1  2  3  3  2  4  4  4  4  4  4  2  2  3  3  1  0  2  3  2  1  0  2  

                                3  2  4  4  4

Sobre la base de esa información se confeccionó la presente tabla: 

	Xi
	ni
	pi
	ei

	0
	3
	0,0821
	8,413

	1
	3
	0,2052
	6,156

	2
	9
	0,2565
	

	3
	6
	0,2138
	

	4
	9
	
	0,4008


Estime el valor del parámetro λ de la distribución

Completa los espacios en blanco

Determine el valor de K

Verifique si la variable sigue una ley de Poisson sabiendo que el estadígrafo de prueba  χ2  = ∑ ( oi   -  ei )2 / ei = 4,89

21En una Unidad del SIME se desea obtener información sobre el largo del estuche de un producto producido por una nueva máquina. Se conoce que el largo de estos estuches se distribuye normalmente. Se ha seleccionado una muestra aleatoria de 25 estuches, obteniéndose las informaciones siguientes:

      ∑  xi  =  350                    ∑  ( xi   -   x )2  =  36 

Se conoce que históricamente la varianza de la longitud de los estuches ha sido de   4 u2 . Diga si Ud. rechazaría la hipótesis de que la nueva máquina aumenta la variabilidad en el largo del estuche con  α = 0,05. Escriba el significado de las hipótesis y diga qué error pudo haberse cometido al tomar la decisión.

22. En un centro de trabajo se plantea que el ausentismo está relacionado con el sexo. En base a los datos maestrales de la siguiente tabla, verifique la hipótesis anterior utilizando la prueba χ2   para un nivel de significación del 5%.

	
	F
	M
	Totales

	1 ausencia
	12
	32
	44

	De 2 a 3 ausencias
	22
	14
	36

	Más de 3 ausencias
	9
	6
	15

	Totales
	43
	52
	95


Sabiendo que el estadígrafo de prueba resultó  χ2  = ∑∑ ( oi j  -  eij )2 / eij  = 6,34

Plantee las hipótesis a verificar, obtenga el valor esperado correspondiente al dato 14 y haga la prueba pedida.

23. En el control interno que se efectúa todos los años por Auditores y Economistas del país se plantea, según la información recibida, que más del 90 % de las empresas de una provincia que tienen implantado el Perfeccionamiento Empresarial aumentan los ingresos de las mismas. Por determinados problemas organizativos ocurridos en los últimos meses se supone que este porcentaje ha cambiado; para verificarlo se tomó una muestra aleatoria de 150 empresas, resultando que 75 de las empresas con Perfeccionamiento Empresarial habían aumentado los ingresos; haga la prueba correspondiente con  α = 0,05. Escriba el significado de las hipótesis y diga qué tipo de error pudo haberse cometido al tomar la decisión.

24. La letra de cambio es un documento mercantil que desde el punto de vista contable tiene mucha importancia. Su utilización se ha incrementado por la facilidad, liquidez y seguridad que brinda la misma. La CIA Niquel Cubano SA en un análisis económico realizado en su empresa planteó que más del 90% de las letras de cambio que ellos emiten son cobradas a su vencimiento. Para verificar esta afirmación, en el primer semestre del año 2001 se hizo un estudio sobre la base de la selección de una muestra aleatoria de 56 letras de cambio, resultando que 40 de ellas fueron cobradas en el plazo de su vencimiento. Se pide:

a) Formule e interprete las hipótesis

Con un nivel de significación del 5%, podemos decir que es verdadero el planteamiento hecho por la CIA?

c) ¿Qué tipo de error pudo haberse cometido en la decisión anterior?

25. Un investigador económico está realizando una investigación conjuntamente con un determinado Ministerio. El Ministerio plantea que los televisores de una determinada marca deben tener una vida promedio menor de 10 años (la duración de los televisores se distribuye normalmente). Con el fin de probar este planteamiento,  se seleccionó una muestra aleatoria de 36 televisores, siendo la media muestral igual a 8 años. Por otra parte se conoce que la desviación típica de la población es 6 años. ¿Es cierto el planteamiento del Ministerio con un nivel de significación de 0,01?

26. La duración promedio de un artículo es de 1500 horas. Con el propósito de alargar la vida promedio de dicho artículo se propone un cambio en el proceso productivo. De forma experimental se seleccionó una muestra de tamaño 36, obteniéndose como promedio 1530 horas con una desviación típica de 30 horas. Con el objetivo de hacer una prueba de hipótesis para verificar si aumenta la duración del artículo, con α = 5%:

a) Nombre la variable de interés

b) Plantee las hipótesis nula y  alternativa y escriba el significado de ellas

c) Seleccione el estadígrafo de prueba y evalúelo con los datos de la muestra

d) Determine la región crítica y represéntela gráficamente

e) Tome la decisión que corresponda y diga si realmente aumenta la duración del artículo

f)  Qué error pudo haberse cometido al tomar la decisión anterior

27. En la Empresa de jabonería y Perfumería se está haciendo un estudio acerca del método de envasar talcos. El jefe de producción plantea que con el método de envase que utilizan hasta el momento existe una varianza de 1 onza. Se desea implantar un nuevo método de envase con el fin de disminuir la variabilidad en el peso de las cajas. Para ello se seleccionó una muestra de 51 cajas con el nuevo método, la varianza resultó de 0,50. Con α = 0,01:

Nombre la variable en estudio

Formule las hipótesis nula y alternativa y escriba sus significados

Seleccione el estadígrafo de prueba y evalúelo con los datos de la muestra

Determine la región crítica y represéntela gráficamente

Tome la decisión que corresponda y diga si realmente el nuevo método disminuye la variabilidad del peso

Qué error pudo haberse cometido al tomar la decisión anterior
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